

# 过去,他经营木材生意,给大山做减法;如今,他养殖珍兽禽,给大山做加法—— “水陆空”养殖 描绘致富蓝图

记者 贺旭艳 通讯员 陈筱梅

“我们基地的这42个残疾人,没有一户吃低保、没有一户是建档立卡贫困户。我们靠自己勤劳致富。”9月21日下午,市残联、市财政局相关负责人驱车驶入雪峰山腹地,现场考察正申报市级残疾人扶贫示范基地的洞口县郝溪残疾人珍兽禽养殖专业合作社。合作社带头人,48岁的曾照国一边领着大家参观基地,一边自豪地说。

曾照国虽然身有残疾,但志向远大。过去,他经营木材生意,给大山做减法。随着国家批准建设郝溪国家森林公园,他看中了在这块神奇而美丽的土地上发展生态旅游和综合农林业的商机,转型给大山做加法。他获得了1.3多万山林的开发权,结合天然的森林资源,不仅保护好郝溪瑶族乡白椒村万亩生态林,还挖掘独特的少数民族文化资源,走乡村旅游发展之路。

经过十多年的积累,现在已开发山林200多亩,其中种植青钱柳50多亩、油茶100多亩、七叶一枝花20亩等。养殖的动物有30余种,既有山羊、野山鸡、竹鼠、水鸭、石蛙、娃娃鱼,又有从外引进的鸵鸟、孔雀、大雁、老鹰、狐狸、鸳鸯等珍稀物种。有的已形成产业,有的还在试养阶段。曾照国还在桥龙四季河道承包了8公里河道,仅今年就放养了5万元鱼苗。可谓是农林牧副渔综合推进,“水陆空”养殖样样都有。

骑着摩托车带路,曾照国领着大家参观了两处基地。先是爬山,参观了有摄像头监控的山羊、石蛙养殖场。后又来到一处绿林环绕的溪涧边。围栏里三只鸵鸟伸长脖子,向这边看过来。“原来有25只,其他的都卖掉了。”相邻的一处围栏,圈



鸵鸟与人,你看着我,我看着你。



曾照国介绍他的养殖王国。

养着土鸡、水鸭和大雁,中间严密设网,养着一群孔雀。再往前走是一处清澈见底的水涧,养着娃娃鱼,清清河水里可见鱼儿游来游去。

在大山里搞种养是个辛苦活,虽然鬓发已现花白、皮肤也被太阳晒成了古铜色,但是曾照国乐此不疲,津津乐道。一路上,他介绍着,还试养了老鹰、鸳鸯、狐狸、云豹等。“没形成产业前,扩大规模必须

要慎重。”响应国家扶持残疾人创业的政策,曾照国于2013年发起成立了洞口县郝溪残疾人珍兽禽养殖专业合作社,带动41名残疾人共同建设白椒村珍稀动物养殖及保护基地。在他的产业规划里,有珍稀动植物观赏园、茶园、特色农副产品加工、民间工艺加工、桥龙水上乐园等。一幅美丽的致富蓝图,正在这群身残志坚的村民手下徐徐展开。

## 邵阳浙商 陪孤寡老人过中秋

记者 贺旭艳

本报讯 9月24日,市浙江商会组织在邵浙商代表来到市阳光家园残疾人托养中心、大祥区夕阳红老年公寓,陪这里的孤寡老人、残疾人等托养对象过中秋,并送上三车爱心物资。

这两家机构是残疾人夫妇杨得生和禹艳所创办,现有托养对象131人。之前,商会组织会员捐款,筹款5万多元。其中常务副会长徐华平和副会长祝小华各捐款1万元,会长林时达、副会长李坚洲各捐赠了5000元。为了参加这次活动,徐华平凌晨2时从浙江开车赶了回来。根据

机构的实际需求,商会拿出3万多元善款购买了过冬棉被、月饼、大米、挂面、食用油、猪肉、鸡蛋等物资和两台全自动洗衣机,给72位托养对象每人赠送了100元红包。还有2万多元将用于春节的爱心活动。大家亲切地看望老人和残疾人,陪他们聊天、唱歌、用中餐。据林时达介绍,市浙江商会积极组织在邵浙商回报社会,选择该机构作为定点帮扶对象,一定五年,今年已是第六个年头,准备再帮五年。“通过这样的活动,我们希望以点带面,促进社会各界参与敬老帮扶,为残疾人献爱心。”

## 香猪养殖 “钱”景可观

黎建成

9月14日,邵阳县下花桥镇双联村三罗组返乡老板刘占能给香猪喂青饲料——红薯藤。

一次聚餐中,在深圳开办电焊厂且企业红火的刘占能觉得香猪肉好吃,营养丰富,有益健康。于是,在县科协的引导下,一边托儿子管理厂务,一边由妻子在山东料理五金批发店,2016年冬独自返乡承包200余亩荒山,种植猪草、小菜、玉米、红薯等绿色青饲料,开办绿色环保大型香猪养殖场。从贵州荣江引进80余头环保型香猪,并高薪从贵州聘请香猪养殖A级技

术员、兽医师潘海新,实施科技繁殖、饲养、防疫到管理全程技术服务。

因技术精湛、管理有方,现已规模发展到1000余头,除了出售鲜香猪肉,还深加工成烤香猪肉、香猪腊肉销往广东、山东等地,“钱”景相当可观。

据了解,刘占能为了扩大香猪养殖规模,三年内拟总投资1000万元,建成约2000余平方米的4个最新环保型养殖大棚,能养6000余头香猪。采取“低价认养——高价回收”等一系列扶贫帮困举措,带动本镇及周边的谷洲、诸甲亭、郦家坪等更多农户“认养”香猪,助力脱贫攻坚。

### 泰康燕园阿尔茨海默日媒体深度体验

## 助失智长者寻找“家的方向”

泰康

2018年泰康之家·燕园记忆照护区在国内率先启动泰康国际标准失智长者照护体系“家的方向”,跨学科照护团队按照国际失智分期护理的概念,制定失智分期照护计划,对失智长者提供医疗、护理、文娱、康复、营养等全方位的跨学科照护服务,最大化地提升失智长者和家人的生活品质。

泰康国际标准失智长者照护体系按照失智分期设定4个分期的颜色,四个分期的护理重点完全不同:在失智症进展早期,老人只需在最少的支持下就可以发挥身体机能,其身体机能基本正常,即绿色分期;当

们进入下一个级别时,即黄色分期,表示需要给老人额外的支持和特别关注,以及提供学习的机会;再下一个阶段将进入到红色分期,表示需要更多支持或帮助,老人学习的机会已经丧失;最后的时期是紫色分期,表示失智老人已经进入特殊阶段而需要最大限度帮助,需要更加积极和被尊重的方式提供所有的生活护理。

目前在泰康之家·燕园记忆照护区的护士站张贴着不同失智分期护理方式表,并且将长者名字写上,上面会有康复治疗师/文娱活动师给予针对性的个性化日常康复护理建议。所有的康复护理计划都要符合长者当前认知和功能水平,不过度照护,避免提前

出现功能废用。例如还有学习能力的时候,护理团队会尽量让长者们自己能做力所能及的事,多学科团队也会根据之后可能出现的功能衰退生活技能下降而制定现在的学习计划。

泰康国际标准失智长者照护体系受到失智长者家庭的欢迎,在2018年世界阿尔茨海默日,在这个特殊的日子,泰康举办失智照护讲座,并邀请大家走进燕园记忆照护区,亲身体会国际化照护体系,与失智长者一起体验文娱治疗,深度体验泰康失智护理人员及康复治疗师的专业服务。同时,泰康燕园成立“家的方向”关爱俱乐部,希望泰康国际失智长者照护体系帮助国内更多的失智长者家庭。



9月21日,隆回县小沙江镇猕猴桃打包车间,电商平台工作人员帮助果农销售农产品。当日,2018湖南“小沙江猕猴桃”品牌发布会暨首届隆回电商扶贫营销创意大赛在小沙江镇举行。记者 杨敏华 通讯员 贺上升 范飞 摄影报道